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Abstract. In the article is discussed the using of computer in teaching and learning of 

elements of mathematics using mathematical expressions in application Microsoft Excel. 
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I. Introducere 
 

Situaţia educaţională modernă în Moldova este caracterizată de tendinţe reformiste. 
Schimbările sociale şi economice, creşterea bruscă a informaţiilor ştiinţifice, criza tradiţională a 
practicii educaţionale au schimbat în mod semnificativ situaţia învăţământului din ţară. 

Priorităţile formării genurilor de arme sunt competenţe de utilizarea calculatorului (aplicaţia 
Excel ş.a.), capacitatea de a folosi tehnologiile informaţionale în activitatea de zi cu zi, deţinerea de 
abilităţi pe Internet, posibilitatea de a crea şi de a folosi resurse informaţionale aflate la dispoziţia 
educaţională. 

Legătura dintre educaţia de bază şi matematica aplicată în instituţia militară de învăţământ 
reprezintă utilizarea noilor tehnologii ale informaţiei în procesul de instruire. Acesta din urmă, este 
important din punctul de vedere a formării competenţelor de bază: aptitudinile profesionale, 
experienţa profesională, nivelul culturii generale, nivelul de performanţă şi de pregătire, în registrul 
de competenţe profesionale ale viitorilor ofiţeri. 

 
II. Studierea balisticii exterioare a proiectilului cu ajutorul aplicaţiei Excel 

 
Mijloacele tehnice de calcul au intrat în stilul de viaţă al tinerilor, cadrele didactice au o 

oportunitate unică de a ajuta studenţii pentru îmbunătăţirea activităţilor lor cognitive. Pozitiv este 
faptul că aceste mijloace pot individualiza procesul de predare-învăţare de către profesori şi studenţi 
pentru a oferi un control adecvat al acestui proces. 

Aplicaţia Excel în activitatea lor militară ajută la formarea abilităţilor: lucrul cu funcţiile şi 
formulele, crearea graficelor, efectuarea hiperlegăturilor, formatarea celulelor, extragerea 
informaţiei necesare ş.a. 

Aplicaţia Excel este utilizată de către genurile de arme (artilerie) pentru a efectua calcule de 
diferită complexitate. 

Una din problemele matematicii aplicate pentru studenţii militari este studierea balisticii 
proiectilului în funcţie de parametrii proiectilului (masa, înărcătura, calibrul, forma) şi factorii 
externi (unghiul de lansare, rezistenţa mediului, viteza şi direcţia vântului). Această problemă poate 
fi studiată cu ajutorul aplicaţiei Excel. 

Ecuaţiile mişcării proiectilului, în absenţa forţelor de rezistenţă, se consideră cunoscute din 
cursul preuniversitar de fizică [1]. 
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unde: α -unghiul de lansare a proiectilului faţă de orizont; 
 0v  - viteza iniţială; 
 g  - constanta gravitaţională; 

 t  - timpul. 
Din (1) eliminăm timpul şi determinăm ecuaţia traectoriei 
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În baza formulelor (2) se creează o aplicaţie Excel cu 7 coloane în care se introduc formulele 
de calcul în conformitate cu expresiile din fig. 1. 

 

 
Fig.1. Formulele Excel de calcul 

 
Valorile lui x din coloana A se introduc cu un pas uniform reieşind din valoarea maximală a 

distanţei parcursă de proiectil, care se calculează după formula (3): 
gVS /)2sin(max 2

0 α=                                                            (3) 
În baza datelor din tabel cu ajutorul instrumentelor Excel se construieşte traiectoria 

proiectilului fig. 2. 

 
Fig. 2. Traiectoria proiectilului în absenţa forţelor de rezistenţă 

 
Pentru studierea mişcării proiectilului în condiţiile reale trebuie să cunoaştem caracteristicile 

proiectilului (tabelul 1) şi factorii exteni care influenţează asupra traectoriei proiectilului: rezistenţa 
aerului, viteza şi direcţia vîntului ş.a. 

Ecuaţiile traiectoriei în acest caz sunt [2]: 
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unde: 00 , yx  - coordonatele iniţiale ale proiectilului; 
 r - coeficentul de rezistenţă a aerului; 
 vV  - viteza vîntului; 
 α -unghiul de lansare a proiectilului faţă de orizont; 
 β  - direcţia vîntului exprimat în grade. 
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0V , g , t  sunt descrise în expresia (1). 
Înlocuind valorile sus indicate în expresia (4) şi cu ajutorul formulelor din Excel se 

construieşte traiectoria proiectilului fig. 3. 

 
Fig. 3. Traiectoria proiectilului în prezenţa forţelor de rezistenţă 

 
Tabela 1 Caracteristicile proiectilului 
Denumirea 
încărcăturii 

Denumirea proiectilului Masa proiectilului 
(kg) 

Masa aproximativă a 
încărcăturii (kg) 

Viteza 
iniţia- 
lă (m/s) 

Specială Proiectilul БП-540 27,4 3,090 560 
Plin Proiectilul ОФ-530 40 3,620 508 
Întîia Proiectilul ОФ-530 40 3,090 457 
A doua Proiectilul Г-530 şi Г-

530Ш 
40 2,560 404 

A treia Proiectil de iluminare 
3C1 

40,2 2,030 352 

A patra Proiectilul ОФ-530 40 1,500 300 
A cincea Proiectilul ОФ-530A  40 1,285 279 
A şasea Proiectiull Г-530 şi Г-

530Ш 40 1,070 258 

 
Greutatea încărcăturii se modifica datorită componenţei trotilului. Masa încărcăturii este dată 

pentru încărcături de construcţie veche [3]. 
 

III. Concluzii 
 

Calculatorul constituie un mijloc de învăţământ ce stimulează studierea individuală, 
aptitudinea de control şi autocontrol. Expresiile matematice descrise mai sus au fost introduse în 
aplicaţia Excel utilizînd formulele necesare, cu ajutorul cursanţilor, pentru a descrie traiectoria 
proiectilului ceea ce a dus la creşterea substanţială participării activ la realizarea obiectivelor temei, 
perceperii informaţiei vizuale, nivelului de cunoştinţe, formării competenţelor de bază, aptitudinilor 
tehnice necesare ofiţerului de artilerie. 
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